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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ МОЛОДИХ 
ОФІЦЕРІВ-РЯТУВАЛЬНИКІВ 

Яремко Р. Я. 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

Економічні й соціальні перетворення, що сьогодні відбуваються в Україні, 
стимулюють корінні зміни в суспільстві та в сфері цивільного захисту населення. 
Ефективність служби цивільного захисту залежить від соціально-психологічних 
особливостей особистості офіцера-рятувальника та його взаємодії у колективі. Все 
частіше можна чути про виникнення надзвичайних ситуацій природного ураган, 
цунамі, повінь, землетрус, посуха та ін., техногенного аварійний викид отруйних 
хімічних речовин, руйнування будинків, дамб і багато чого іншого або 
антропологічного терористичний акт, масовий страйк, проведення військових операцій 
характеру. Висуваються нові вимоги для офіцерів-рятувальників до діяльності в 
особливих, екстремальних і надекстремальних умовах. Одночасно з цим має місце 
збільшення числа осіб, втягнутих в ті чи інші надзвичайні ситуації, як мимовільні 
учасники подій, так і покликані для її усунення постраждалі, спостерігачі, фахівці, які 
ліквідують наслідки даної події, рятувальники. Впливати на розвиток цих 
екстремальних подій не завжди є можливим, а от вивчення їх є достатньо актуальним. 
Останнім часом вивченню цих позаштатних ситуацій та їх впливу на людину 
приділяється особлива увага [4, с. 5]. 

Психологічні наслідки екстремальних дій в особливих умовах діяльності 
виявляються у вигляді травматичного і посттравматичного стресу, що призводить до 
серйозних труднощів адаптації людини при поверненні у звичайне середовище. Аналіз 
психологічної літератури показує, що підвищення адаптації в екстремальних умовах 
розглядається як адаптація особистості до життєдіяльності у стресовій ситуації, 
ґрунтуючись на концепції загального адаптаційного синдрому Г. Сельє й 
екстремальних умов життєдіяльності особи В. І. Лебедєва. Адаптація розуміється як 
процес формування психічних реакцій особистості, системи стосунків, адекватних 
середовищу, вимогам, що пред'являються до людини [3]. 

Відмінності в уявленнях дослідників про сутність адаптації зводяться до того, 
що вони виокремлюють різні види, форми та механізми. У літературі відсутнє єдине 
тлумачення адаптації. Основні дослідження з поданої проблеми присвячено таким 
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питанням: класифікаційні моделі адаптації С. Штак, механізм фізіологічної, психічної і 
соціальної адаптації О. Маклаков, функціональні рівні адаптації О. Морозов, 
психологічна адаптація Д. Дубровін, взаємопов'язані види психологічної адаптації М. 
Сандомірський тощо [2, с. 5]. 

Узагальнення результатів аналізу літератури з проблеми дослідження надало 
можливість визначити сутність поняття «адаптація». Термін «адаптація» походить від 
латинського - пристосування. Уперше його було введено Г. Аубертом та використано у 
медичній і психологічній літературі. Цей термін означав зміну чутливості аналізаторів 
під впливом пристосованості органів до подразників. У подальшому використання 
цього терміну зустрічається у більш широкому сенсі - як неперервна адаптація до умов 
мінливого середовища. Психологічні наслідки екстремальних дій в особливих умовах 
діяльності виявляються у вигляді травматичного і посттравматичного стресу, що 
призводить до серйозних труднощів адаптації людини при поверненні у звичайне 
середовище [2, с. 6]. 

Проблема адаптації зумовлена суперечністю між необхідністю підвищення 
психологічної адаптації рятувальників в екстремальних умовах служби і відсутністю 
єдиної концепції адаптації. Найбільш ефективний напрям подолання даної 
суперечності - це вивчення й узагальнення особливостей психологічної адаптації 
рятувальників до екстремальних умов служби. Постійні впливи стрес-факторів і зміни 
соціального середовища викликають в офіцерів-рятувальників ті або інші форми 
реакцій, які залежно від рівня соціально-психологічної адаптації можуть бути 
адекватними або неадекватними вимогам діяльності. Виконання рятувальниками своїх 
професійних обов'язків передбачається не тільки у звичайних, але і в екстремальних 
умовах життєдіяльності. Сучасні уявлення про психологічні і соціально-психологічні 
наслідки екстремальних впливів на рятувальників традиційно розглядаються у двох 
основних напрямах: по-перше, з погляду їх впливу на ефективність професійної 
діяльності і, по-друге, з погляду збереження психічного здоров'я рятувальників. Кожен 
працівник пожежно-рятувального підрозділу реагує на вплив екстремальних чинників 
залежно від своїх конституціональних характеристик, різної сприйнятливості до 
зовнішніх, зокрема енерго-інформаційних дій, етнічної приналежності, часу 
перебування в зоні екстремальності, екологічних і кліматичних особливостей місць 
постійного мешкання [3, с. 5]. 

Велику роль у процесі адаптації до служби відіграє психологічна і психофізична 
готовність, тому для ефективного виконання поставлених завдань у напружених умовах 
життєдіяльності формування особистості рятувальника є не менш значущим, ніж 
цілеспрямоване формування технічної майстерності і фізичних якостей. Психофізична 
готовність визначається рівнем розвитку необхідних загальних психічних і спеціальних 
фізичних якостей: сили, швидкості, спритності й витривалості, координації рухів, 
стійкості до навантажень, здатності протистояти дії екстремальних чинників, а також 
розвитком психомоторних здібностей, що дозволяють тонко регулювати кількість і 
якість рухових дій [4]. 
Отже, проблема роботи з офіцерами-рятувальниками в період їх соціально-
психологічної адаптації у службовій діяльності вимагає ґрунтовного наукового 
дослідження та обґрунтування шляхів її подальшого удосконалення. 
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